

RENAȘTEREA

ORGANUL OFICIAL AL EPARHIEI ORTODOXE ROMANE
A VADULUI, FELEACULUI, GEOAGIULUI ȘI CLUJULUI

Redacția și Administrația:
CLUJ.
Strada Iuliu Maniu Nr. 36

APARE ODATĂ PE SĂPTĂMÂNĂ
Abonament: 150 Lei la an.

Redactor responsabil:
Dr. SEBASTIAN STANCA
Telefon 13—74

Unificarea limbii religioase.

Academia Română a luat o importantă decizie pentru unificarea limbii cărților bisericești.

Academia urmărește una din menirile ei de a îngriji să se păstreze și să se restabilească această unificare.

De mai bine de două secole, întreaga româniea de la Carpați se bucură de un tezaur cultural neprețuit, a cărui folosire a contribuit mult la menținerea unității culturale și prin aceasta la constituirea unității naționale. Acest tezaur este limba rituaului, a cultului religios în Biserica românească din toate ținuturile.

Deși tot de peste două secole, partea din româniea de peste Carpați a făcut Unirea cu Biserica catolică română; deși a fost despartită de cealaltă țară și trecută sub stăpânirea austriacă, strâna de limbă și de lege, — totuși limba liturgică, limba cultului sfânt, a rămas limba veche națională în toată biserica poporului românesc.

În secolul XIX deosebite curente de idei au diferențiat limba școlii, a cărții și a culturii românești în deosebitele provincii: în Ardeal latinizarea din sistemul carian în Țara Românească sistemul latino-italian al lui Eliade-Rădulescu; în Bucovina sistemul lui Pumnul; numai Moldova rămăsese în direcții deplin sănătoasă consacrată prin școala literară inaugurată de la 1840 cu Constantin Negruzi, Kogălniceanu, Alecsandri.

„Aceste diferite curente au diferențiat și limba din cărțile bisericești. Școala ardeleană pornită de la Blaj și vând să curețe limba cât mai mult de vechiul slavonism, sau care vegetează se mai multe secole, în loc de „Doamne miluete“ a pus „Doamne îndură-te spre noi“, în loc de intru mulți ani stăpâne“ a pus „întru mulți ani dispunătorule“, în loc de „Sfântul Duh“ a pus „sfântul“ sau „Santul Spirit“, în loc de „slava“ a pus „mărire“ și altele multe.

„În opera așa de însemnată a unificării culturale a neamului ca urmare firească a marii Uniri politice, este necesar să se organizeze fără întârziere și unificarea limbii din cărțile bisericești, începând cu S-ta Liturghie și cu celelalte cărți de ritual și de servicii religioase: Octoih, Molitvnic, Triod, Penticostar, etc., etc.

„Inițiativa și îndemnul pentru această lucrare trebuie să plece de la Academia Română și să se îndeplinească sub auspiciile ei printr-o comisiune compusă din câte un reprezentant delegat de la Mitropoliile din București, Sibiu, Blaj, Cernaui și Arhiepiscopia din Chișinău, doi delegații Academiei și doi muzicanți bisericești, cu misiunea de a controla textele din punctul de vedere al ritmului muzical pentru cântare.

„Textele aprobate de această comisiune să devină proprietatea autorităților bisericești: Mitropoliile și Episcopii, ca să le poată publica în modul care îl vor găsi mai potrivit după trebuințele clerului și ale



poporului credincios, dispunând ca tipărirea să fie numai corecta reproducere a textelor aprobate fără nici un fel de abatere de la ele.

„Deciziunea aceasta luată de Academie a fost comunicată ministerului culte or spre a fi executată în înălțime cu autoritățile bisericilor românești cari să-și desemneze delegați.

Din partea Academiei au fost desemnați dntre altele și din acea comisiune domnii M. Sadoveanu, G. Mușu și O. Goga.

Trebuie să contribuie și poporul la salarizarea preoților

În Nr. 5 al Renașterii am citit articolul: „Biserica-română și noua ei organizare“, prin care ni-se aduce la cunoștință, că sub titlul acesta a apărut o carte scrisă de inspectorul general dela culte D-l Ioan Savin. Nu cunosc această carte, dar în articolul din Renașterea ni-se spune, că în cartea numită la pag. 27 și 73 autorul cărții cere pe seama preoților „salarii suficiente dela stat și gratuitatea serviciilor în popor, cu excluderea ori-cărui venit din popor“.

Părerea aceasta este combătută pe motiv, că dacă ar ajunge la cârma țării un guvern cu idei comuniste ori chiar anarchiste, ce ar fi cu preoțimea? și că fără plată dela popor, care preot va îndeplini funcțiunile ce se cer cu toată inima, cu fastul necesar și cu seriozitatea care o reclamă cele mai importante momente din viața omului: botezul, cununia și înmormântarea? Chestiunea este de mare însemnătate.

Prin rezolvirea problemei dacă trebuie să contribuie și poporul la salarizarea preoților sau nu se poate linpezi una dintre neplăcerile cele mai mari ce există între preot și credincioșii săi.

Părerea mea este ca preoțimea să fie sala-

rizată numai din partea statului, căci multele nemulțămiri nu s'au numai din clacă și din mizeria ci nemulțămirea e aceeași și la stola dela diferitele funcțiuni îndeplinite de preot. Statul ne dă puțin căci crede că avem cine știe ce venite mari dela popor, iar poporul nu ne dă căci zice, că ne dă statul și tot ce plătește el e pupăză pe colac.

E adevărat, că în cazul, când ar veni la cârma țării un guvern cu idei comuniste sau anarchiste ne-am putea aștepta, ca într-o bună zi să ne pomenim, că salariul preoțesc se taie dela Bugetul statului. Dar cine poate garanta, că într-o țară cu guvern comunist sau anarchist ideile comuniste sau anarchiste s'ar opri la guvern și nu ar străbate în popor, iar intrate odată aceste idei și în popor, chestia se prezintă altfel, căci atunci rămâne la aprecierea și credința poporului: Are lipsă de preot ori nu are? Dacă nu are atunci și cu fărâmurile ce le primim acum tot nesalarizați rămânem, iar dacă are, atunci—fie guvernul ori cât de comunist—poporul îi va asigura preotului existența considerându-l ca slujbașul său.

Se pune deci întrebarea: Când poate îndeplini un preot funcțiunile ce se cer dela el mai conștient și mai cu inimă, atunci când e bine plătit de stat și știe că în urma salariului cel primește e dator să facă acel lucru, sau atunci când chiar pentru îndeplinirea celor mai importante momente din viața omului — botezul, cununia și înmormântarea—trebuie să stea la târguială cu parohienii săi pentru plată.

De mult se afirmă, că multele abuzuri ce se fac de deosebiți funcționari, se fac din motivul, că nu sunt destul de bine salarizați, de unde rezultă, că dacă funcționarii vor primi salariu corespunzător, care să le asigure existența, s'ar curma șirul abuzurilor. Prin urmare cu salariu bun funcționarii și-ar îndeplini slujba cu conștientozitate. Așa stăm și cu preoții. Dacă vor primi dela stat leață

bună, atunci î-și vor îndeplini funcțiunile și cu conștiințiozitate și cu inimă bună. Dar așa ce se face? Banăoară dacă vrem să fim remunerați conform scumpetei de azi, trebuie să-i cerem plata cuvenită. Și ce am ajuns? ne-o dă de silă cu murmur și nemulțămît și această nemulțămire se vede de pe fața lui, din purtarea lui și-o și manifestează unde nu mai poate și atunci care e starea sufletească a preotului, se simte mâhnit și în această stare sufletească apoi întradevăr nu i-se mai face să-și îndeplinească funcțiunile cu inimă bună și cu dragoste.

Dacă însă preotul lasă așa după cum zice omul atunci el e mulțămît, dar plata ce o primește preotul, cantorul și crasnicul e — nu mulțămitoare — ci chiar ridicolă și starea sufletească a preotului e aceeaș ca și cazul dintâi. Un caz concret: Dacă pentru o înmormântare cer 70 Lei, ca să dau crasnicului 10 Lei, cantorului 20 și mie să-mi rămână 40 Lei, scârbă și nemulțămire pără la infinit. Că ne trecem vremea 3 oameni o jumătate de zi e mult 70 Lei, dar că unui avocat pentru un lucru de 10—15 minute trebuie să-i plătească 100—200 de Lei și la despărțire mulțămît îi mai zice și sărut mâna Măria ta, nu e nici un rău.

Și încă ceva. Dacă e parohia mixtă, preotul e într'o stare și mai încurcată, căci nici un cutează ași cere prețul muncii prestate de teama nu cumva preotul de alt confesiune să ceară mai puțin, căci atunci țaranul — mai ales cel de pe la margini, unde trebuie încă multă lumină — zice: de cât să dau preotului meu atâta, mai bine trec la cealaltă confesiune, căci la preotul acela toate sunt mai ieftine. Pe când, dacă toți preoții vor fi plătiți de stat fiesteară conform pregătirei ce o are, astfel de inconveniente nu mai pot obveni.

După experiența făcută în decurs de 10 ani de preoție am ajuns deci la convingerea, că ar fi foarte bine, dacă am fi plătiți nu-

mai de stat, căci prin aceasta s'ar ridica marul de cartă dintre reot și credincioșii săi. Și atunci ne mai fiind motiv de nemulțămire preotul și ar îndeplini funcțiunile mai cu drag, convins fiind, că nu mai poate obveni între el și poporenii săi nici o ceartă și n'ar mai obveni cazuri de târguiești pe tema îndeplinirii funcțiunilor sfinte, lucru, care jiguesțe și trebuie să jiguescă pe oricare preot cu simțăminte nobile și pe oricare poporan cu sentimente religioare curate.

Preot Maloș.

Am publicat articolul de mai sus ca o părere aparte din șimul prestimei noastre. Noi nu consințim cu această, părere, ca preotul să fie plătit numai destat, din mai multe motive. Fiind însă chestiunea importantă e bine să se audă păreri și deoparte și de alta. Invităm deci preoțimea să se pronunțe în cauză ca să ne expunem la urmă și părerile noastre.

Redacția.

Inființarea Patriarhiei române

Pe biroul Camerii s'a depus și s'a și votat în unanimitate și cu mare însufletire următorul proiect de lege, pentru ridicarea scaunului a hepiscopal și mitropolitan al Ungro Vlahiei, ca Primat al României, la rangul de Scaun patriarhal.

Art. 1. — Scaunul arhiepiscopal și mitropolitan al Ungro Vlahiei se ridică, în calitatea sa de Primat al României, la rangul de Scaun patriarhal.

Art. 2. — Actualul arhiepiscop și mitropolit al Ungro Vlahiei, Inalt Prea Sfinții ul D. D. Dr. Miron Cristea, devine, în calitatea sa de Primat al României, Patriarh al Bisericii ortodoxe române.

Art. 3. — Patriarhul Bisericii ortodoxe române se va bucura de toate drepturile recunoscute de sf. canon și legile țării.

Un regulament special, întocmit de Sf.

Sinod va determina mai de aproape aceste drepturi.

Art. 4. — Pe viitor alegerea patriarhului Bisericii ortodoxe române se va face de un colegiu electoral, compus din membrii adunării, care după legea de organizare a acestei Biserici, va alege pe arhiepiscopul și mitropolitul Ungro Vlahiei, și din membrii de religie ortodoxă ai Corpurilor legiuitoare.

Un regulament special întocmit de ministerul cultelor de acord cu Sf. Sinod și aprobat de consiliul de miniștri, va determina modul după care se va săvârși actul alegerii.

Confirmarea alegerii o face, la propunerea Sf. Sinod și a guvernului, Majestatea Sa Regele, care va da apoi investitura, potrivit datinilor țării pentru capii Bisericii ortodoxe române.

Art. 5. — Nu vor putea fi aleși în demnitate de Patriarhi ai Bisericii ortodoxe române decât mitropolitii și episcopii în funcțiune ai acestei Biserici.

Exercitarea cultului.

Nr. 1059 In Monit. r. Oficial Nr. 31 din 10 Febr. a. c. s'a publicat o decizie a On. Minister al Cultelor cu privire la reglementarea propagandei sectelor. Atragem atenția preoțimei noastre ca să aibă în vedere aceste dispoziții și să stăruie la organele competente pentru stricta lor observare. Deciziunea este următoarea :

„Art. I. Sunt cu desăvârșire oprite următoarele asociațiuni cu caracter religios (secte religioase) : 1. Nazarinienii (pocăiții). 2. Asociația internațională a studenților în Biblie (mileniștii). 3. Adventiști reformiști. 4. Secerătorii. 5. Penticostaliștii. 6. Inocențiștii, întrucât doctrinele pe cari le propagă sunt de natură a aduce atingerea legilor și instituțiilor statului și prin practicile lor contravin ordinii public.”

Art II. Asociațiunile baptiste și adventiste de ziua șapta rămân a se bucura de drepturile și libertățile pe cari Constituția le acordă asociațiilor în genere.

Totuși pentru a se evita orice neînțelegeri cu autoritățile chemate a supraveghea și controla aceste asociațiuni, se vor avea în vedere următoarele condițiuni :

a) *Predicatorii, a căror nume vor fi aduse la cunoștința autorităților administrative locale, să fie cetățeni români, să se bucure de plenitudinea drepturilor cetățenești și să nu fi fost condamnați prin sentință definitivă pentru vreo crimă sau delict :*

b) *Adunările religioase să se țină numai în casele destinate acestui scop și anunțate ca atare autorităților administrative locale :*

c) *Serviciile religioase cari prin natura lor trebuiesc săvârșite în afara de casele de rugăciune, se vor face cu observarea strictă a dispozițiilor legilor și regulamentelor pentru ordinea publică, evitându-se orice acte ce ar putea aduce vreo jignire bisericilor recunoscute sau ar constitui demonstrațiuni împotriva acestora :*

d) *Prozelitismul turbând pacea și liniștea cetățenilor, este cu desăvârșire oprit ;*

e) *Congresele asociațiilor anințite se vor putea ține numai cu aprobarea ministerului de interne, după avizul prealabil al ministerului cultelor și artelor ;*

f) *În mod provizoriu, până va înceta propaganda împotriva introducerii calendarului îndreptat, predicatorii vor funcționa numai în locul calității de domiciliu*

Art III. Toate dispozițiunile anterioare contrarii acestei deciziuni sunt și rămân abrogate.”

ORDINATIUNI

Nr. 7426

Cu regret suntem nevoiți să constatăm că nici până acum nu s'au constituit toate despărțămintele Asociației clerului. Sinodul nostru eparhial din 1924 a acceptat ca conferențele preoțești ale tractelor să se țină în cadrele Asociațiunii, cu îndrumarea ca consistoriul să exercite controla necesară întrucât acestea se țin sau nu. Până acum prea puține rapoarte neau sosit. Prin urmare invităm pe Domnii protopopi ca de urgență să ne trimită rapoartele necesare asupra activității despărțămintelor în cursul anului 1924 pentru ca secția să poată face raportul cuviincios și către sinodul eparhial și către comitetului central. În tractele unde nu s'a organizat încă despărțământul invităm pe Domnii protopopi să ia de urgență măsuri pentru ca cu ocazia conferințelor de primăvară să se facă organizarea, alegând un președinte un cassier, un secretar și 4 membri organizând în aceste cadre cercurile religioase. Taxele de membri sunt anual 25 lei plus 5 lei pentru fondul de propagandă. Din aceste jumătate se vor reține pentru despărțământ iar cealaltă jumătate se va trimite la adresa consistoriului nostru pe seama secției. De aici se vor transpune sumele convenite centrului.

Asupra chestiunilor cari cad în cadrele de desbatere ale despărțămintelor veți consulta statutele și regulamentul precum și îndrumările amănunțite publicate în Nr. 2 din 1924 al Revistei teologice. În special asupra tuturor chestiunilor din acele informații stăruim ca să raporteze fiecare preot, pentru ca să se poată avea o evidență clară.

Toate rapoartele se vor trimite la precidentul secției asesorului Dr. Seb. Stanca, de unde se va face raportul către Ven. Consistor.

Așteptăm raport asupra activității acestor despărțăminte până cel mult la 15 Martie a. c. Casierii despărțămintelor vor trimite până atunci și jumătate din sumele încasate împreună cu un conspect al membrilor. Îndrumăm preoțimea noastră să solvească aceste cotizații, deoarece în cadrele secției se vor edita în cursul anului broșuri de propagandă, de cari nu vor putea beneficia decât membri înscriși și achitați.

ȘTIRI

Personal. P. Sf. Sa părintele Episcop al nostru *Nicolae*, a cercetat Mercuri în 25 l. c. orașul *Huedin* în cel mai strict incognito, însoțit de secretarul Consistorului.

Dela gară a mers direct la capela parohiei însoțit de protopopul Aurel Muntean, de episcopul Dr. V. Pașca, primmedic al spitalului, de D-l judecător Dr. Popescu, și de avocatul Dr. Gall. Din capelă a trecut în Biblioteca liceului, în sala de gimnastică, întocmită și pentru prelegeri populare și concerte.

A vizitat după aceea terenul și casa cumpărată dela orașul *Huedin* pentru zidirea bisericii, teren liber foarte frumos în colțul pieței, cu privire deschisă spre drumul principal ce duce dela gară în oraș. De acolo au trecut la locul expropriat pentru zidirea caselor protopopești, în apropiere de pretură.

După masă a cercetat spitalul și a făcut o scurtă vizită la familia D-rului Pașca.

Protopopul Aurel Muntean, după o calvarie de un an, abia a putut afla pentru sine și familia sa și pentru cancelaria protopopească o locuință provizorie la un prietindupăce autoritățile i-au pus toate piedecile, ca se nu se poată așeza în *Huedin*.

Iu orașelul acesta de circa 7000 suflete, evreii conduc, și cuvântul lor și al tovarșilor minoritari are toată greutatea, un lucru neexplicabil, care dă poporului de gândit.

Un român nu poate primi o licență cu nici un preț, la evrei, azi i-se ia o licență și mâne vine cu 2 licențe dela Cluj. Toate satele din jur vre-o 40 sunt în mare majoritate românești, dar stăpânirea și puterea o au evreii, cari au în Huedin și o școală de rabini, veniți din lume, dar neconturbați de nimenea. Cine se atinge de ei, își pierde ori capul ori, postul.

Aviz celor dela cârma județului și dela cârma Statului.

† *Valer Curea* unicul fiu al secretarului nostru *Laurențiu Curea*, a reposedat după o lungă și grea suferință Miercuri în 25 Februarie în vârstă de 15 ani. D-zeu săl odihnească în pace iar îndureraților părinți să le dea mângăerea trebuincioasă sufletelor obidite.

Se rup pecețile. În zilele trecute a săvârșit formele de trecere la biserica noastră preotul gr. catolic *Virgil Peter* din Coara, unul dintre preoții buni și cu calificăție completă. Numitul a fost primit ca preot în cadrele eparhiei noastre și a fost numit administrator parohial în Giurcuța din teritoriul Huedinului.

Un învățat din New-york (America), scrie că în toamna acestui an, se vor ivi câțiva pete mari pe soare. Din pricina aceasta iarna anului viitor va fi neînchipuit de friguroasă. Vara va fi răcoasă atât în anul 1925 cât și în anul 1926. Viile vor da roade puține, tot astfel și nucii.

Lucrul „pocăiților“. Din Oradea Mare se vestește, că în mai multe parohii bihorene, unde între delegații agrari și pătruns și „pocăiți“, sectarii acestia lucrează cu toate mijloacele pentru exproprierea și parcelarea sesiunilor parohiale. Motivul este invederat: preoții să fie lipsiți de sesiune, pentru că pocăiții să poată „opera“ mai ușor în turbure.

Este datorii autorităților agrare să interzică pe delegații „pocăiți“ din slujba pe care voesc s'o exploateze spre scopuri contrare intereselor comune.

Banii de hârtie. Minișterul este finanțat să retragă din circulație biletele de banca de 500 lei cari urmează să fie înlocuite cu alte bilete de hârtie de un format și cu un desen diferit.

O statistică. Din datele statistice ale parohiei ortodoxe române din Cluj, am aflat că în anul 1924 s'au săvârșit 102 cununii, 278 botezuri și 198 cazuri de moarte. După ce între cazurile de moarte sunt 130 străini reposați în clinici și spitale și numai 68 între credincioșii stabili ai Clujului putem constata o mică creștere a populației noastre stabile. Câtă vreme înainte cu 6 ani abia dacă erau 2—3 cununii și 8—10 botezuri la an, sporul acesta este îmbucurător, cu toate că mai sunt încă mulți credincioși ai bisericii noastre meseriași, industriași, negustori etc., cari nu s'au putut înscrie până acum. Creșterea care a urmat în mod rapid dela 1919 până acum prin așezarea funcționarilor de stat, a profesorilor, băncilor etc. în acest oraș în mod firesc a ajuns în sfârșit la oarecare stabilitate. Se impune deci o îngrijire specială pentru ca să se așeze aici și elementele muncitoare la fabrici de tutun, chibrite, piele și alte întreprinderi industriale acaparate de străini. Auzim că la fabrica de piele Renner nu este aplicat nici un Român, afară de câțiva domni în Direcțiune, ca să scoată ochii publicului românesc.

Nr. 1100—925.

1—3

CONCURS

Pentru ocuparea postului de preot missionar Eparhiei sistematizat prin hotărârea Ministerială Nr. 19.60 din 18 Iunie 1923, cu locuința permanentă în Cluj, publicăm

Concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare.

Retribuțiile sunt:

1. Salarul de bază de 1600 Lei lunar cu toate accesoriile.
2. Bilet de drum liber pe C. F. R.
3. Spesele de deplasare și diurnă de 200 Lei.

Dela concurenți se cere calificarea pentru parohii de clasa primă, experiența și serviciu pastoral de cel puțin 5 ani. Cele cu studii academice vor fi preferați.

Petițiile, însoțite de documentele necesare și de eventuale alte atestate recomandatoare, se vor înainta Consistorului Eparhial din Cluj în termenul deschis.

Cluj, 18 Februarie 1925.

Consistorul Diecezan.

Nr. 7769—1925.

1—3

CONCURS

Pentru ocuparea postului de *primen-tabil* la oficiul casei diecezane din Cluj, prin această publicăm concurs cu termen de 30 zile.

Beneficiile împreunate cu acest post sunt:

1. Salar de bază dela stat 1250 Lei, plus toate accesoriile, cari să urcă în total la 4230 Lei, pentru unul căsătorit și cu 2 copii.

2. Intregire la salarul ce-l primește dela stat, cu cel puțin 1000 Lei, maximum 1500 Lei lunar, din fondul general administrativ, dacă reflectanțul, respective cel ales, e capabil de a încheia bilanț, și are praxă de bancă.

Dela reflectanți se cere:

1. Să fie români de legea ortodoxă.
2. Să fie absolvat în regulă o școală comercială.
3. Să fie sănătos și liber de orice obligament militar.
4. Să ocupe numai acest post, neavând voie a primi alte angajamente în alte părți.

Petițiile însoțite cu documentele necesare

se vor înainta Consistorului Diecezan din Cluj, cel mai târziu până la 25 Martie, așă că alesul va trebui se ocupe la 1 Aprilie postul.

Cluj, la 18 Februarie 1925.

Nicolae Ivan,
episcop.

Nr. 48—1925.

1—3

CONCURS

Pentru ocuparea postului de paroch din parohia de clasa a III-a *Ciucan* cu *fi-lla Ciubăruți* prin această se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima lui apariție în ziarul diecezan „Renașterea“.

Beneficiile parohului sunt:

1. Salar dela stat.
2. Locuința în casa parohială. Supraedificate economice și grădini.
3. Sesiune parohială în mărimea legală.
4. Dela 127 familii câte o jumătate ferdelă graunțe de cucuruz și câte o zi de lucru.
5. Venitele stolare obicinuite.

Concurenții își vor înainta cererile de concurs, instruite conform legilor în vigoare, în termenul de mai sus subsemnatului oficiu protopopesc și se vor prezenta cu știerea mea într-o Duminică ori sâmbătă la biserica parohială, pentru a se face cunoșcuți poporului.

Dej, la 11 Februarie 1925.

Oficiul protopopesc al tractului ort. român Dej, în înțelegere cu comitetul parohial competent.

Teodor Hermann,
protopop.

Nr. 65—1925.

2—3

CONCURS REPEȚIT

Pentru întregirea postului de paroch din parohia de clasa II. *Mogoș-Miclești*, din protopresb. tratul Lupșa, se exscrie nou concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în „Renașterea“.

Emolumentele sunt: 1. Porțiunea cano-

nică de 4 jugăre 974 st. coci or, 2. Venitele stolare după stolă mai urcătă, conform împrejurărilor de azi 3. Alte pres. tațiuni dela 218 familii după obiceiul locului în natură 4. Salarul și gradațiile dela stat, conform cvalificațiunei și anilor de serviciu a celui ales.

Concursele se înaltează în termenul prefipt subscrisului oficiu, fiind înrestrate cu toate documentele ce le prescriu regulamentele, iar concurenții până 8 zile înainte de alegere se pot presenta la fața locului spre a cânta, eventual a celebra și a cuvânta și a face cunoștință și cu poporul.

În lipsa de concurenți cu cvalificație pentru parohiile de clasa II. în lista de candidație între și concurenții cu cvalificație pentru parohiile de clasa III.

Oficiul protopresbiteral ortodox român al Lupșei, în conțelegere cu comitetul și sinodul parohial.

Baia de Arieș, 9 Februarie, 1925.

Vasile Gan,
protopresbiter.

Nr. 139--1925

2-3

CONCURS REPEȚIT

Pentru întregirea postului de paroh în parohia de cl. I. Sebeșul-Mare din tractul Huedin să publică concurs repețit cu termen de 30 zile dela prima apariție în „Renașterea“.

Venitele împreunate cu acest post sunt:

1. Locuință în natură cu supra edificatele de lipsă și gradină (trei sfert de jugăr).
2. 11 jugăre sesiune parohială din care 2 jugăre arător iar 9 jugăre fânașiu, restul până la 32 jugăre e subcomplectare prin Reforma agrară.
3. Lei 30 dela fiecare familie (eca 3.0 familii fără ale cautorului).
4. Venitele stolare urcate conform scumpetei de azi.
5. Drept de lemne de foc și păsunat.

6. Întregirea dela Stat conform coalei B) cu accesoriile legale.

Cererile de concurs instruite conform norme or în vigoare să vor înalta în termenul indicat subsemnatului oficiu.

Reflectanții pe lângă observarea prescrișelor cuprinse în Regulamentul pentru parohii sunt avizați a se presenta în parohie spre a predica a cânta eventual a celebra și spre a face cunoștință cu poporul.

Huedin la 6 Februarie 1925.

Oficiul presb. ort. român al tractului Huedin în conțelegere cu comitetul parohial.

Aurel Munteanu,
protopop.

Nr. 64--1925.

2-3

CONCURS

În baza nrđinului consistorial din 23 Ianuar 1925 Nr. 326, pentru ocuparea postului pe paroh în parohia de cl. III. Iad cu filia Dorolea în protopresb. Bistriței se publică concurs cu termen de 30 zile de prima apariție în revista „Renașterea“.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

1. Întregirea salarului preoțesc dela stat.
2. Locuință în casa parohială cu 3 camere, culina și supraedificate economice.
3. Sexiune pa ochială de 23 jug.
4. Lemne de foc 10 stanj aduși la locuință.
5. Venitele stolare îndatinate.

Reflectanții la acest post își vor înalta cererile de concurs, lgal întogmite, oficiului protopresb. ort. rom. în Bistrița și au voia a se presenta în vre-o duminică ori sârbătoare și în comună spre a face cunostința cu credincioșii.

Oficiul protopresb. ort. rom. al Bistriței în înțelegere cu Comitetul parohial.

Bistrița, 4. Febr. 1925.

Grigore Pletosu,
protopop.